

# Siri涉侵權 兩岸齊咬蘋果

## 台大學在美興訟 律師：勝算很大



香港文匯報訊 蘋果在iPhone4S智能手機中新加入的Siri語音管家系統，再度引發法律訴訟，繼早前被上海智臻網絡科技有限公司起訴，指其侵權外；台灣名校成功大學29日亦證實，該校電機系講座教授王駿發，上周已向美國法院提出訴訟，認為Siri系統侵犯他在2005年研發的「語音行程查詢」功能。

據中通社報道，這是台灣高等院校首次向海外公司提出專利訴訟的案件，但碰上國際知名的蘋果公司，被視為是一場「蝦米決鬥大鯨魚」的官司。不過，成功大學校長黃煌輝揚言：「不管花多少錢，一定要告下去」，他說，過去台灣學術界有不少好的專利與發明，但因為學界在保護專利這方面做得不足，導致「台灣科技產業近年在專利這一塊吃虧太多」，他認為「絕對不能放棄」。

### 成大校長：花再多錢也要告

王駿發曾任成大工學院院長、電機與資訊科技研發中心主任，專門研究語音辨識系統30多年，曾獲台灣及國際多項科研獎項，手上擁有近20個相關專利。據他介紹，蘋果的Siri系統可用口語輸入行程並做到口語查詢日程的功能，這與他在2005年與學生林博川、溫立全三人共同拿到「部分比對之語句檢索演算法」美國專利不謀而合，認為蘋果有「盜用」之嫌，故提出法律訴訟。

王駿發透露，學校法務人員與美國的律師認為，王駿發持有的另一專利「語音辨識系統」，可能也與蘋果使用技術有重疊，目前正考慮提出進一步追討。

對於官司的勝算，協助成大打國際官司的台灣技轉育成中心法務經理陳錫山表示，國際專利訴訟費用相當高，約在100到500萬美元之間，但美法律師認為勝訴機率相當大，已與成功大學達成協議，未來成大打輸不必

付錢，成大打贏，美法律師就可和解金額抽成作為利潤。

### 滬企：Siri涉完全侵權

蘋果到處控告台灣HTC及韓國三星等主要對手侵權之餘，亦不時被人推上被告席，繼早前深圳唯冠就「蘋果」在華商標一事提訴後。研發小i機器人的上海智臻網絡科技公司亦控告Siri幾乎完全侵犯小i機器人專利。該公司CEO袁輝表示，Siri侵犯了智臻發明專利「一種聊天機器人系統」。

袁輝否認是為炒作或向蘋果詐財而提出訴訟，直言小i機器人是2004年推出的，早於2007年才出現的Siri系統。據蘋果公開資料顯示，Siri成立於2007年，2010年被蘋果以2億美元收購，最初是以文字聊天服務為主，隨後通過與全球最大的語音識別廠商Nuance合作，Siri實現了語音識別功能。

■成功大學電機系講座教授王駿發



■上海智臻網絡科技公司CEO袁輝

■到處控告別人的蘋果公司最近先後被上海科技公司和台灣成功大學教授就iPhone 4S智能手機中的Siri語音系統興訟，控其侵權。



## 台最小半導體雷射 運算快千倍

據中通社電 台北消息，台灣的半導體科學研究屢傳新進展，新竹清華大學等研究團隊成功突破傳統半導體雷射的限制，研發出全球最小的半導體納米雷射技術，未來可以應用在半導體、電腦和通訊等領域，將電腦的運算功能提升1,000倍。這項發現已被刊登在最新一期的美國《科學》雜誌，受到肯定。

另一方面，台灣成功大學材料科學及工程學系特聘教授林光隆，成功研發以「錫一鋅一銀一鋁一鎵」為主要成分的半導體封裝新材料，比目前產業使用的「錫一銀一銅」合金錫球價格低、性質更穩定，將成為半導體界最先進、優良的材料，已獲得台灣地區及美、日等地專利，未來應用潛力很大。



■由新竹清大物理系教授吳尚志(左3)率領的團隊研發出史上最小半導體納米雷射「電漿子納米雷射」。

## 兩岸投保將簽 台推廣告宣傳

香港文匯報訊 據台媒報道，洽談已久的兩岸投保協議將在即將到來的第八次陳江會中簽署，陸委會昨天特地推出一支電視廣告宣傳，片中以「攀岩」的方式，讓民眾知道兩岸投保協議就是台商的保護鎖，讓大家安心踏穩每一步。

陸委會表示，這部影片預算約新台幣100萬元；短片中的主角與其他攀岩夥伴專業裝備，借助於扣環、保護索、團隊合作，順利安全攀上目的地。

陸委會主委賴幸媛說，藉着這段影像，陸委會希望表達「投資當然有風險」，而兩岸投保協議就是要為台商的投資活動建置安全第一步，「未來還有很多要努力，第一步要踏穩，非常重要」。

賴幸媛並進一步說明，這個投保協議是政府之間透過協商的方式，以制度化的規範建立保障。協議生效後，不只保障直接赴大陸投資的台商，從第三地轉赴大陸投資的台商也會受到保護。協議中也會對投資人之間的爭端糾紛提出解決機制，希望明確保障台商的人身安全。

賴幸媛在接受媒體訪問時說，兩岸兩會互設辦事處涉及法律相關規定，幾個月來，陸委會和相關部會進



■陸委會主委賴幸媛(中)30日在台北舉行記者會，介紹「兩岸投保協議」的電視廣告攀岩篇。

行溝通，有步驟也有節奏。此外，有關兩岸貨幣清算機制，賴幸媛表示，雙方主管機關正積極協商，都希望盡快有好結果。服務貿易方面，目標希望愈快愈好，「雙方是希望年底(完成)」。

她並說，前述議題進展，雙方態度非常積極，「協商進度和節奏還不錯」，不過，沒有預估什麼時候談成。

## 蘇謝兩岸議題 合作瀕臨破局

香港文匯報訊 據悉，民進黨準備在9月後設立「中國事務委員會」，原先被媒體報導可望接掌該委員會主任委員的謝長廷，如今始終處於被動角色，真正掌握主導權的蘇貞昌，迄今不曾正式向他開口談合作。

分析指，對於有意角逐2016的蘇貞昌而言，如何讓黨內支持者相信他有贏的本事，也讓一般民眾有信心把票投給民進黨，兩岸政策的優劣將是評判的關鍵，所以蘇貞昌豈會甘願放棄這個大好舞台？

依照蘇貞昌「缺乏賭性、謹小慎為」的性格來看，

現階段確實很可能不會碰觸必然引起重大爭議的兩岸議題。畢竟，對他來說，「當總統才是王道」，如果一個不小心衝過頭，讓基本教義派轉向擁抱蔡英文，反而會得不償失。

換言之，「中國事務委員會」的人事佈局，徹底牽動未來幾年民進黨內的權力佈局。因此，部分親近蘇貞昌的派系，已對謝長廷開牽制動作。所以，儘管整個情勢尚未明朗，但現在已能斷言，「蘇、謝合」已瀕臨破局。

## 博碩士破百萬 高學歷高失業

香港文匯報訊 據台「行政院」主計處調查顯示，島內具博碩士學歷者即將超過100萬人，但值得注意的是，博碩士失業率至今年6月已升至3.54%。

據台灣《工商時報》報道，主計總處官員指出，近年台灣每年畢業的博碩士超過6萬人，去年7月已升至97萬人，今年6月97.7萬人，隨著畢業季取得學位，島內具博碩士學歷者將於近期升逾百萬人。

值得注意的是，在具研究所學歷者急速增加的同時，這些高級人力的就業難度愈來愈高，一向失業率難得超過3%的博碩士，自去年第四季起失業率逐月走高，至今年6月已升至3.54%。

台中研院院士胡勝正表示，但隨着民營研發部門、大學的職缺趨於飽和，這些高學歷者的失業率還會再升高。

## 男童遭性侵案 十年激增十倍

香港文匯報訊 據台媒綜合報道，台灣男童及少年遭性侵案件攀升，根據台「內政部」統計，男童及少年受害人數10年內從81人攀升至910人，增加幅度超過10倍。

在昨天舉辦的「男童及少年性侵害處遇模式國際研討會」上，「內政部」次長簡太郎致辭表示，去年受理性侵害案件通報共計1萬3,686件，較前一年成長25.7%，今年1月至6月有7,746件，較去年同期增加17.6%。從統計上來看，性侵害受害者中男性佔1%，且多數未成年。他並指出，男童及少年受害人數在2002年是81人，去年增加至910人，佔未成年受害比率12.6%，增加幅度超過10倍。

新北市議員劉美芳同日指出，去年性侵害案被害人，新北市總計有658人，為全台之冠，「新北市已淪為性侵犯天堂！」

### 熱烈祝賀

### 光耀香江

### 香港回歸15周年大型評選活動頒獎典禮

### 炎黃姓氏之夜圓滿成功



吳漢樑 林銘森 倫志炎 盧文端

劉宇新 戴德豐 譚惠珠

同敬賀  
(排名不分先後)